昌都市民政局关于建立基层群众性自治

组织法人备案制度的通知

各县（区）民政局：
为进一步规范和加强基层群众性自治组织法人的日常管理，根据《中共中央 国务院关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》（中发〔2021〕16号）和《民政部关于规范基层群众性自治组织法人有关事项的通知》（民发〔2020〕92号）《中共昌都市委员会办公室 昌都市人民政府办公室关于印发<昌都市关于进一步提升基层治理体系和治理能力现代化水平工作要点的任务分解方案>的通知》（昌委办〔2023〕11号）等文件要求，现就建立基层群众性自治组织法人备案制度通知如下：

一、基层群众性自治组织法人和法定代表人
基层群众性自治组织法人是指由县（区）人民政府批复设立的村民委员会、居民委员会，其规范名称应为：西藏自治区昌都市××县（区）××乡（镇）××村村民委员会（社区居民委员会）。基层群众性自治组织法人的法定代表人为依法选举产生的村民委员会主任、居民委员会主任。
二、基层群众性自治组织法人申请备案的程序
基层群众性自治组织法人申请备案的，应当遵循事前沟通、实事求是、依法办理的原则，由村（居）民委员会依法提出申请，提供备案材料报乡（镇）人民政府审核后，由乡（镇）人民政府统一报县（区）民政部门审查，县（区）民政部门依托“全国基层政权建设和社区治理信息系统”，对村（居）民委员会的名称、地址（住所）、任期、村（居）民委员会成员等信息进行登记后，颁发《基层群众性自治组织特别法人统一社会信用代码证书》（以下简称《证书》）。
三、基层群众性自治组织法人申请备案所需材料
基层群众性自治组织法人申请备案的材料主要包括：
（一）村（居）民委员会信息登记表；
（二）村（居）民委员会法定代表人身份证原件及复印件；
（三）村（居）民委员会法定代表人当选证书原件及复印件，无当选证书的，应由所在乡（镇）出具当选证明或提供选举结果报告单原件。
村（居）民委员会申请办理基层群众性自治组织法人备案，对申请材料的真实性、合法性、有效性负责。乡（镇）人民政府、村（居）民委员会应在相关申请材料上签署意见并加盖印章。
四、基层群众性自治组织法人申请备案的情形
（一）集中换届备案
村（居）民委员会集中换届选举工作结束后，乡（镇）人民政府将备案材料统一报县（区）民政部门，由县（区）民政部门及时向村（居）民委员会发放新《证书》。
（二）届中调整备案
1.因新设、撤销、合并等原因产生新的基层群众性自治组织的，自新一届村（居）民委员会成员产生之日起30日内，由乡（镇）人民政府提供原《证书》、相关批复文件和备案材料，向县（区）民政部门申请换发新《证书》。

2.因原《证书》遗失、损毁等原因申领新证的，村（居）民委员会要及时向乡（镇）人民政府报告，并通过市级报纸媒体向社会公示声明，自公告发布之日起30日内，由乡（镇）人民政府提供公告内容，向县（区）民政部门申请补发《证书》。
3.村（居）民委员会名称、地址（住所）、法定代表人发生变化的，村（居）民委员会应在变化发生30日内，由乡（镇）人民政府提供原《证书》、相关证明和备案材料，向县（区）民政部门申请换发新《证书》。
4.村（居）民委员会法定代表人因故辞职的，由乡（镇）人民政府提供辞职申请书、当选证书、村（居）民（代表）会议记录、情况说明等证明材料，经县（区）民政部门审核确认后收回已发放的《证书》。
五、有关事项

（一）基层群众性自治组织法人的地址（住所）为村民委员会、居民委员会办公场所（村、社区综合服务设施）的地址，有多个办公场所的为其主要办公场所地址。居民委员会的地址应具体到门牌号，村民委员会地址如有门牌号的应具体到门牌号，没有门牌号的可具体到村组。村民委员会、居民委员会地址（住所）变化的，应向县（区）民政部门报备并按上述要求换领《证书》。

（二）《证书》有效日期与每届村民委员会、居民委员会任期保持一致。其起始日期为本届村民委员会、居民委员会产生之日，终止之日为本届村民委员会、居民委员会五年任期届满之日（即有效日期的期限为5年），具体依照《中华人民共和国民法典》关于期间计算的有关规定确定。

（三）各县（区）民政部门要扎实做好辖区内基层群众性自治组织法人备案工作，建立健全工作档案。要协调落实和发挥乡（镇）人民政府对村（居）民委员会的工作指导支持作用，帮助建立《证书》管理、使用登记制度。要指导村（居）民委员会利用特别法人地位开展好履行职能所需要的民事活动，依法依规办事，更好地为群众办好公益事业，提供公共服务。

附件：村（居）民委员会信息登记表
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村（居）民委员会信息登记表
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	乡（镇）审核意见
	（盖  章）    
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	县（区）民政局审查意见
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